

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que corresponde por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, sábado, 20 Diciembre de 1890.

N.º 2836

El conflicto africano

Ayer dimos cuenta de la agresión de que fué víctima en el río Benito el «Fernando Pío», que hubo de hacerse á la mar porque le cerraban el paso dos cañoneros franceses.

Esto quiere decir que tenemos un capítulo más que añadir á la serie de atentados á que han dejado expuestas nuestras posesiones la desidia y la incapacidad de los gobiernos de la restauración. La dignidad nacional se ha sublevado varias veces, y España entera ha tenido que dar lecciones á esos gobiernos que por lo visto no las han aprendido; hoy más que ayer vemos á hombres ineptos encargados de guardar la integridad de nuestros territorios, que ni conocen siquiera, dignos sucesores de los hombres que nos han depurado la vergüenza de las Carolinas, y de Santa Cruz de Mar Pequeña.

Porque el caso del río Benito tiene mucha gravedad, y representa acaso la pérdida de las posesiones españolas en el golfo de Guinea. Más si esto sucede, hay que exigir estrecha responsabilidad á los gobiernos que han cooperado con su criminal abandono, á la decadencia lamentable del poderío español.

En 1885 se celebró en Berlin una conferencia internacional para dar solución pacífica á los múltiples problemas que surgían de la expansión colonial de los países europeos; en 1890 las naciones que poseen territorios en Africa han convenido limitar las zonas en que puedan penetrar; y España no ha formulado reivindicación ninguna, apáticos indiferentes, nuestros gobiernos han presenciado el reparto del continente en que nuestros intereses y nuestra historia nos conceden una influencia que no puede legítimamente Italia, por ejemplo, dueña ya de un pedazo de costa y del territorio adyacente, que no ha ocupado, ni puede por ahora ocupar.

Esto, por lo menos, es lo que parece, pues nadie se ha ocupado en proclamar lo contrario. Sea como fuere, ha llegado un conflicto que pondrá en claro la conducta de los gobiernos monárquicos que desgraciadamente han regido nuestra nación. Los franceses alegan la posesión efectiva é indiscutible de un territorio, que es nuestro por tradición y por actos consumados de soberanía; ¿qué podrá contestar el Gobierno para recuperar lo que es nuestro?

El Congreso de Berlin exigió una toma de posesión efectiva para poseer un territorio, la hemos hecho ¿sí ó no?

Como sucede en estos casos no podemos disponer más que de las noticias y datos venidos de fuera; leíamos la dolorosa noticia de la agresión del río Benito, cuando por rara casualidad llegaba á nuestras manos un suplemento de «Le Temps» de París, con un mapa litografiado del continente africano, según lo han dejado «los últimos tratados.»

En este mapa no figura posesión española ninguna en tierra firme, fuera de los presidios menores y de los arsenales del Río de Oro. El golfo de Gui-

nea es alemán y francés; las posesiones españolas están absorbidas por el Congo francés, que empieza en la desembocadura del río del Campo y coje más abajo el río Benito, para acabar en Loango; lindando con Camerun (Alemania) al Norte y Loanda (Portugal) al Sud.

¿Con qué derecho «Le Temps» que es un periódico concienzudo, ha borrado en su carta las posesiones españolas del golfo de Guinea? En el artículo explicativo que el mismo suplemento se refiere á «La Francia ecuatorial» «Le Temps» recuerda las proezas de M. de Brazza, en la exploración del Congo, fundando la estación á que Francia agradecida dió el nombre del célebre explorador; exploración que habria dado poco fruto, por que la «Asociación internacional» iba á aislar la reciente conquista francesa; con ello—dice textualmente «Le Temps»—íbamos á vernos privados de esa vía de acceso á la sección navegable del Congo, si la conferencia de Berlin, en 1885, no hubiese conseguido satisfacer á los competidores dándonos esas estaciones en cambio de nuestros derechos sobre la orilla izquierda del Stanley-Pul

Entre el mar al oeste, la colonia alemana de Camerun al Norte, la colonia portuguesa de Loango y el Estado del Congo al Sud, el Congo y el Ubangui al Este, obteniamos el vasto territorio que se llama el Congo francés y que engloba nuestros antiguos establecimientos del Gabon y del Ogüe.»

Resulta de todo esto, que España ha quedado eliminada del continente africano en el golfo de Guinea; resulta que Francia se ha encargado de notificarnos el deshucio, y además del lanzamiento, como si se tratase de inquilinos insolventes.

Y todo esto pasa gobernando Cánovas, director de la fatal política exterior que ha distinguido á esta época de restauración borbónica. Y esto pasa sin protesta energética y viril del Gabinete canovista, sin que del fondo de la nación española salga un grito de indignación, contrario á la rapacidad de las poderosas naciones de Europa, cuyos atropellos no debemos consentir los amantes del derecho; grito de indignación que debería helar de terror á los gobernantes débiles y sin patriotismo, que por conveniencia van á reata de Alemania y por miedo consienten los abusos y las descortesías de Francia.

Cánovas entiende que no hay redención posible para España. La fatalidad de la decadencia que sobre nosotros pesa, decadencia inaugurada por los Austrias y agravada por los Borbones, le tiene aplastado y sin aliento. No hay pues, esperanza posible; Cánovas dejará que nos arrebaten las colonias, convencido de que el destino nos conduce á semejante vergüenza. Conste, á pesar de todo, nuestra patriótica protesta.

Lola Sanchez en París

Lola Sanchez es una española de rom-

pe y rasga, muy guapa, bailarina y fácil en eso de trabar amistades.

En Ostende conoció este verano pasado á un inglés, joven, elegante y bien parecido, que hablaba de sus castillos, de sus caballos y de sus criados con la misma naturalidad que un archimillonario.

La amistad del inglés y de la española fué corta, porque Lola Sanchez tenía un contrato que la obligó á marcharse de Ostende al día siguiente de conocer á John Gamble. Pero éste parecia enamorado, mientras por otra parte, los castillos y los carruajes del inglés habian trastornado el juicio á Lola; así es, que ambos se dieron cita para verse en París.

El encuentro en París fué calurosísimo.

Lola Sanchez, que debe tener una casa muy bien puesta, la tiró por la ventana; es decir, sacó lo mejorcito en mantelería, servicio de porcelana, cucharillas de plata, etcétera, para servir á John Gamble una taza de su bebida nacional: de té.

A la hora de marcharse Gamble, espléndido como buen inglés, sacó de la cartera un billete del Banco de Inglaterra, y echándolo sobre el velador, dijo:

—«Dame dos ó tres luises para llevar suelto y quédate con lo demás.»

Lola Sanchez, generosa también como buena española, no queria tomar el billete y ofrecia todo cuanto necesitara de dinero suelto á su amigo. Tuvo que ceder sin embargo ante la insistencia del inglés, á quien dió tres luises.

A los cinco minutos estaba en la tienda de cambio la criada de nuestra compatriota.

El cambista cogió el billete del Banco de Inglaterra, le dió un par de vueltas y soltó la carcajada. El billete era uno de esos anuncios que á primera vista dan un camelo á cualquiera, y en vez de decir: «El Banco de Inglaterra pagará al portador,» etc., decia «El mejor whisky es el de la casa...»

Lola juró vengarse.

Pocos días despues encontró á su inglés en la calle, y se acercó á él, riéndose como si la hubiera hecho mucha gracia el *lapin qu'il lui avait posé* (lo diremos en francés ya que la cosa pasó en Francia). Pero en cuanto vió á un guardia, denunció á John Gamble como estafador, é hizo que lo metieran en la cárcel.

Los dos personajes de este sainete han comparecido ante el Tribunal correccional del Sena; el inglés, abatido, como culpable que es; la española, arrogante y acusadora. De nada le ha servido á John Gamble decir que no habia querido más que darle una broma á la Lola. El tribunal le ha condenado á quince días de cárcel, 1.000 francos de multa y 500 francos de indemnización á nuestra compatriota.

A ésta la hicieron una ovación al ser conocida la sentencia. Se ha puesto de moda en París y no da una taza de thé por menos de 500 francos, que es el precio que por lo visto ha estimado el tribunal que valía la que le dió á John Gamble.

El pastor del drama

Con este título *El Liberal* de Madrid escribe lo siguiente:

«Pocos momentos antes de que la representación de la comedia «Genoveva», estrenada anoche, comenzase, Ceferino

Palencia decia en un coro de amigos suyos, en el saloncillo de la dirección del teatro de la Princesa:

—«Estoy asombrado! ¡No os podeis imaginar nada semejante! Se trata de un pastor, de un verdadero salamanquino, que mientras cuidaba de sus ovejas leia á Calderon y á Lope, y que sin mas educación que esta lectura, ha escrito un drama y ha venido á Madrid á pedirme que yo le lea y le represente.»

—¿Y cómo es el autor?

—«Joven, de mirada viva y penetrante, suelto en sus ademanes, animoso y audaz. La primera ciudad que ha visto es Madrid; el primer escenario de un teatro que pisa, éste y sin embargo, anda por aquí con su tosco traje y envuelto en una larga manta, con la misma serenidad que si fuera un autor de oficio. Nada le extraña, nada le sorprende. Dice que todo lo que ve en Madrid y en la escena es lo mismo que él se habia figurado. Asegura que en su pueblo necesita ir á lavar lana al río para comer y que espera que el teatro ha de darle mucha honra y muchos duros. Cuando le presenté á María se quedó mirándola fijamente, y la dijo: «V. es Serafina la Devota, ¿verdad? ¡Albricias! ¡Albricias!»

—¿Y el drama?

—«Tiene muchos defectos; pero acusa un instinto daamático de primer orden y un poeta de grandes alientos. Cuando se conoce al autor, resulta asombroso. El poeta, despues de su nombre, pone en la cubierta entre paréntesis: (Calderon).—¿Por qué pone V. aquí Calderon?—le dijo al verlo.—Porque el autor de «El alcalde de Zalamea» es de mi familia en el arte.»

—¿Y qué va V. á hacer?

—«Lo primero que tenia que hacer ya lo he hecho. Dar al pastor del drama una colocación aquí. Temí que en todo esto no hubiera sino una broma; temí que los versos de la obra no fueran del pastor y le dije á éste despues que me contó su historia: «Ya que cuenta V. que se le ha muerto una hija, ¿por qué no escribe V. una composición que refiera esta desgracia?» Entonces me convencí de que el pastor salamanquino era un poeta de verdad.»

Extranjero

Corre el rumor en el Vaticano que hace pocos días el rey de los belgas se dirigió á Leon XIII para rogarle que ejerciera, cerca de los católicos de Bélgica, su influencia para que aprobasen el proyecto de ley del servicio militar obligatorio. El rey Leopoldo en esta carta alude al apoyo prestado por el Vaticano, al gobierno alemán, cuando la ley del septenario.

El cardenal Rampolla contestó en nombre de Leon XIII, que la Santa Sede se veia precisada á permanecer lejos de todas las cuestiones en las cuales los intereses de la religión y de la Iglesia no estuviesen directamente mezclados. El cardenal hace comprender además al rey de los belgas, que el Vaticano no está muy satisfecho del resultado obtenido por el apoyo prestado á Alemania.

Dos interpelaciones se han presentado en la Cámara de diputados italianos. El Sr. Bruniatti interrogará al ministro de la Gobernación sobre la aplicación de los artículos 91 y 92 de la ley electoral que castiga á las personas que hayan puesto trabas al ejercicio del derecho electoral.

Imbriani interpellará al gobierno respecto al procedimiento empleado para eliminar del gabinete á los ministros que presentaron forzosamente su dimision. Crispi contestará á estas dos interpelaciones.

Ha llegado á Roma el ministro de Estado del gran ducado de Luxemburgo que debe notificar el rey la toma de posesion por el duque Adolfo de Nassau. El ministro tiene la intencion de hacer la misma notificacion á Leon XIII, por haber el Vaticano acreditado cerca del duque de Luxemburgo, al nuncio de la Haya.

Créese que el papa contestará que no puede recibir á dicho ministro porque no se presentó enseguida al Vaticano.

Ayer tuvo lugar en Belgrado la sesion secreta en la cual la Skouptina se declaró incompetente en las cuestiones que se tratan en la Memoria de la reina Natalia.

Todos los liberales, excepto tres, abandonaron el salon de sesiones.

Solamente el antiguo ministro Garachane habló en favor de las reclamaciones de la reina, bajo el pto de vista del derecho natural sostenido que la Camara debía discutir dicha Memoria.

Un consejero de Estado limitóse á demostrar que las pretensiones de la reina eran ilusorias. El presidente del Consejo de ministros manifestó que dentro de pocos dias se publicaría la resolucion del Gobierno, tomada de acuerdo con la regencia, la cual aseguraría la tranquilidad Servia. Créese que la reina Natalia saldrá de Servia despues de esta resolucion. Finalmente la cámara aprobó una orden del dia diciendo que el Gobierno conforme con la regencia se esfuerza en mantener el prestigio del trono y del país separándose de las consecuencias peligrosas que podría resultar de un conflicto promovido entre los parientes del rey.

El papa Leon XIII, despues de su ascension á la tiara, no ha cesado de favorecer todas las empresas destinadas á hacer beneficiar la Iglesia de los progresos de las instituciones modernas.

Tanto como le ha sido posible ha procurado comprender las aspiraciones modernas de su tiempo acomodando á ellas el antiguo magisterio cuyo cargo recibió.

Leon XIII fundó, pagó y redactó algunos periódicos. Sin duda el éxito no respondió á sus esperanzas y los órganos que gozaron del favor pontifical no pasaron jamás las antecámaras y dependencias del Vaticano.

Esto significa una tentativa de reconciliacion entre dos cosas enemigas: la tradicion eclesiástica y la prensa.

El papa actual ha reconocido la importancia de la Banca y de la Bolsa. Desde los primeros dias de su reinado, echó lejos de sí los prejuicios, que reprobaban á nombre de una moral mal entendida, el préstamo con interés. Colocó sus fondos en diversos Bancos para que aumentasen progresivamente. Jugó á la Bolsa, y lo demuestra la quiebra de la «Union general», en cuyo pasivo figura el papa por una suma respetable, destinada á la compra de títulos de la renta italiana ó al sindicato de emision.

Antes habia publicado un «breve» aplaudiendo la fundacion de un Banco católico, y aquel sirvió para la constitucion del Anglo-Universal-Bank. Decoró á los fundadores de esta institucion financiera con grandes cordones y títulos de nobleza. Quería que los católicos disputasen á los israelitas las ventajas terrestres resultantes del aumento del oro, de la plata del préstamo, de la especulacion.

Despues de la liquidacion del «Anglo-Bank» algunos bolsistas, á la cabeza de los cuales figuraba el Sr. Fremy, antiguo gobernador del Banco francés «Credit Foncier», quisieron aprovechar las inclinaciones de Leon XIII hácia este género de operaciones á la moderna; fundaron el Banco romano en París, que duró el espacio de un dia.

Cuéntase en Roma, que Leon XIII se

había interesado por diversos Bancos. Es preciso reconocer que Dios no ha bendecido los numerosos esfuerzos para hacer fructificar el dinero de San Pedro y que todos los proyectos han resultado estériles. Todas las instituciones de crédito, á las cuales tomó participacion el Papa, han tenido un fin miserable, pudiendo decirse que es imposible asociar el culto de Cristo al del Velloo de Oro.

El Sr. Fremy hizo recientemente ofrecimientos al gobierno del Quirinal para organizar un Banco hipotecario italiano. Parece que estas ofertas no fueron aceptadas; y Fremy se dirigió al Vaticano proponiendo la creacion de un gran Banco católico, con un capital de cien millones con el título de «El Crédito.»

¿Obtuvo Fremy el apoyo de la Santa Sede? ¿Las crueles experiencias descorazonaron á Leon XIII?

Hace poco tiempo que en un piso suntuoso habita en París un personaje laico, cuyo porte parece el de un nuncio financiero.

Este marqués, el huésped es marqués, tiene un nombre no muy conocido en Roma; pero declara que está encargado de una mision y es portador de cartas firmadas por el eminentísimo cardenal vicario. Segun este marqués, el Papa y el cardenal Parochi, vicario de la Santa Sede, son los protectores del nuevo Banco.

Es muy difícil comprobar semejantes afirmaciones, porque es muy extraño ver figurar en este asunto el nombre del cardenal, quien goza entre los que le conocen de miras muy elevadas y que ha permanecido siempre alejado de este género de especulaciones.

Es preciso conocer solamente las atribuciones especiales de los miembros del Sacro-Colegio, para comprender que el cardenal vicario no puede dar esta clase de recomendaciones, absolutamente exteriores á sus funciones, las cuales solamente competen al secretario de Estado. El cardenal vicario está encargado únicamente de suplir al Papa en el gobierno especial de la diócesis de Roma, y no organizar Bancos.

Sea lo que fuere, se ha constituido ya un comité francés y otro romano.

Dícese tambien que la Compañía de Jesús se ha inscrito á la cabeza de los suscritores por una suma de 50 millones de francos.

Otra noticia difícil de comprobar, pero á la que se ha dado gran publicidad. Afírmase, que bajo el patronato del Papa; del cardenal vicario y de la Compañía de Jesús, la constitucion financiera de «El Crédito» está asegurada.

Publicamos estos hechos, porque nos parece absolutamente necesario que sean confirmados ó desmentidos. La publicidad, sino está en las tradiciones de la Iglesia, es esencial á las operaciones financieras, á fin de que los suscritores que arriesgan su dinero lo hagan con conocimiento de causa.

(La Publicidad.)

Está para construirse un telescopio que superará al que se halla montado actualmente en el célebre observatorio de Lick en California.

La lente que ha de servir para este telescopio se está puliendo en una fábrica de los Estados Unidos.

Se han empleado ya doce meses de trabajo en ella y aún faltan dos ó tres años para concluir el grandioso aparato.

Cuando la lente esté perfectamente pulimentada representará un valor de sesenta á setenta mil duros.

Tiene cinco pulgadas más de diámetro que la del telescopio de Lick, y será, no solo la más grande sino tambien la más perfecta que jamás se haya fabricado.

La primera operacion á que ha de someterse este lente es la de reducirlo hasta conseguir la curva conveniente. Será colocada en una máquina y se le dará vuelta despacio y uniformemente, mientras que finísimos instrumentos de acero cortan el cristal innecesario.

Una máquina de asentar se encargará entonces de pulir la lente, y en este pro-

ceso se consumirán muchos meses.

Todos los métodos empleados son complicadísimos; pero el más interesante, sin duda, el de conseguir el poder focal necesario.]

La longitud total del telescopio no podrá calcularse hasta que dicha fuerza esté perfectamente determinada; pero se cree que medirá de 56 á 60 piés.

La lente será fotográfica, además de objetiva.

La lente astronómica fotográfica más grande que hasta el presente se ha conocido mide 24 pulgadas de diámetro, y se espera que con el nuevo cristal se puedan conseguir extraordinarios triunfos en la revelacion de las maravillas celestes.

Con el nuevo telescopio podrá verse la luna como si estuviese á 100 millas de distancia; y si hay en ella ciudades ó grandes edificios se revelará su presencia.

El telescopio será colocado en Wilson Peak, á seis mil piés sobre el nivel del mar.

Las condiciones atmosféricas de esta region son inmejorables, y es de creer, que dentro de poco tiempo los ojos humanos puedan contemplar mundos desconocidos y observar con más precision los astros vecinos.

Noticias

La situacion de los labradores de Leon es muy angustiosa, pues, despues de la prolongada sequía que han sufrido, los hielos y nievas han destruido los campos.

En punto del Medio, término de Estepona, hubo hace varios dias una lucha entre fuerzas de Carabineros y contrabandistas.

El cabo primero Agustin Garcia Hue-raga y cuatro individuos del Cuerpo de Carabineros estaban apostados en la playa, cuando sintieron que atracaba á la orilla del mar una barca que conducía tabaco.

Inmediatamente dispararon un tiro al aire para dar aviso á las demás fuerzas de Carabineros, con el fin de que acudiera en su auxilio, por ser muy numeroso el grupo de contrabandistas.

Al oír el disparo comenzó el ataque contra los carabineros por los que tripulaban la barca y otros que esperaban en la playa la llegada del alijo.

Tendido en la arena el cabo y los cuatro números estuvieron defendiéndose por largo tiempo y contestando á los disparos que les hacian, salvándose de una muerte segura gracias á la oscuridad de la noche, hasta que llegaron nuevas fuerzas de carabineros, haciéndose éstos entonces dueños del campo y capturando á 28 individuos y la barca, que contenía 20 bultos de unas cuatro arrobas de tabaco cada uno.

Entre los presos habia dos tan gravemente heridos que murieron, uno al día siguiente y el otro dos días despues.

De los carabineros no resultó ninguno herido.

Ha fallecido en Leon D. Manuel Prieto Getino, presidente de la Audiencia territorial de Burgos y decano que fué del Ilustre Colegio de Abogados de aquella ciudad.

La Guardia Civil ha capturado en Fuentesauco (Zamora) al reo del delito de parricidio Modesto Fernández, fugado de la cárcel de Guanate.

A la una menos cuarto de la madrugada del jueves hubo un temblor de tierra en Málaga, y, aunque de escásima duracion, tuvo bastante intensidad.

El movimiento fué de trepidacion, acompañado de ruido subterráneo, parecido al que produce un tren cuando pasa por un puente.

El día 3 del corriente, el Círculo Militar de Melilla, de que son socios todos los jefes y oficiales de la guarnicion de aquella plaza, acordó regalar al general Mirelis un album con la firma de todos los socios, como expresion del respeto y afecto que sus subordinados profesan al comandante general de dicho presidio.

Las firmas van precedidas de cariñosas dedicatorias, distinguiéndose algunas escritas en Árabe por la Comision militar marroquí que reside en Melilla. El album lleva en la cubierta una inscripcion de plata que dice:

El Círculo Militar á D. José Mirelis.

La portada, hecha por el señor Pecci, es una obra de arte.

MAHON

PROPAGANDA REPUBLICANA

Un Socio de la Tertulia Republicana de la seccion quinta y sexta á sus correligionarios.

Mis carísimos correligionarios: al dirijiros hoy mi humilde y desautorizada voz, no voyais á creer que sea con objeto de figurar en esta cuartilla de papel que os ofrezco; mis palabras nacen solo del gran interés que el partido republicano de la isla me inspira.

En primer término debo aseguráros que no es mi intencion retener el impulso que mis amigos y correligionarios del Comité de Coalicion ha venido imprimiendo en las masas del pueblo, ni mucho menos menoscabar su prestijio, que á fuer de grandes trabajos prestados al partido ha venido adquiriendo. ¡Nada de todo esto! Únicamente se trata de que el término de las elecciones avanza y es preciso que todos los republicanos coadyuven á los esfuerzos que vienen haciendo todos los que hasta el presente se hallan al frente de nuestro partido.

Trascurrido que sea el tiempo de las elecciones, nos ocuparemos despues de un modo serio y positivo de la organizacion de una Confederacion de distritos, como ya os propuse en la primera Tertulia que tuvo lugar la noche del 10 del actual, cuya confederacion debe entrañar la genuina voluntad del partido; de ella deben nacer el número de tertulias que convengan fundar en determinados puntos de la isla, y cuyos presidentes deben tener voz y voto en el Comité Central, ya establecido antes de la coalicion.

Con que así, mis buenos correligionarios, démonos prisa en arreglar lo que falte para poder luchar dignamente en obsequio de nuestro ideal. Olvidemos por completo los infundados temores de una segunda derrota; no demos crédito á cuantas noticias noticias nos comuniquen que puedan afectar en lo mas mínimo nuestra marcha de union y concordia, en una palabra, estemos tranquilos y trabajemos en un solo haz bajo la direccion del centro constituido en la Plaza de la Arravaleta n.º 2, hasta conseguir el triunfo.

Preocupémonos de un modo grave de nuestra causa y por igual, para marchar de acuerdo en lo que afecta á la persona de nuestro diputado á Cortes, D. Rafael Prieto y Caules, cuyo ilustre patricio ansiamos verle cuanto antes entre nosotros. Bien venido sea, pues su presencia fortalecerá nuestra opinion y nos honrará so-

bremasera el poderle consultar.

Excuso pues decirlo lo que debemos hacer á su llegada en esta capital de Menorca.

¿Cuál es el ideal y el objeto de los trabajos que diariamente ejecutamos? La reelección de D. Rafael Prieto y Cáuless, del hombre ilustre, que tantos bienes ha prestado á toda la isla en general, y en particular á cuántos han solicitado su valiosísima influencia.

¿Estamos de perfecto acuerdo de que D. Rafael Prieto y Cáuless sea nuestro elegido? Pues demosle una prueba mas de adhesión y simpatía hácia su dignísima persona, y al pisar de nuevo nuestro suelo, saludémosle por medio de nuestra presencia, y rindámos el tributo merecido á quien tanto deben, y de quien tanto pueden esperar todos los menorquines.

Vuestro leal y queridísimo amigo
UN SOCIO.

En la cárcel de este partido existían en el día de hoy tres presos con causa pendiente y cuatro sufriendo condena.

Durante toda la mañana de hoy ha caído sobre esta ciudad, una pertinaz lluvia que á ratos ha llegado á ser torrencial, y que mucho nos tememos haya causado daños de consideración en la huerta, pues dentro la población la fuerza del agua ha derrumbado algunas paredes.

Mañana como de costumbre, habrá baile de Sociedad en el casino El Consueyo. ¡A calentarse los pies pollitas!

Nuestro apreciable colega «La Moralidad» de Barcelona publica el siguiente artículo:

«Secundando los deseos de nuestro apreciable colega *La Gaceta Española*, de Londres, transcribimos lo siguiente:

La lotería alemana

«Decididamente los Valentín y Compañía están resueltos á llevar á cabo su robo descarado, y no obstante nuestras declaraciones, por cierto poco favorables (con ladrones no profesamos cortesía), siguen adelante en sus esfuerzos de estafas al público español. Lástima es que nosotros en tierra extranjera tengamos que cuidar los intereses de la patria que deberían estar confiados á la prensa de la nación. Vemos con disgusto que nuestros colegas no secundan la tarea que hemos empezado para proteger de timos al público de nuestra nación. Valentín y Compañía, además del anuncio prominente de la «GRAN LOTERÍA DE DINERO» y del reclamo los bien reputados *Banqueros Valentín y Compañía*, salen hoy con un comunicado—HONOR Á LA VERDAD—escrito en castellano que debería avergonzar á toda prensa honrada si tuviera más respeto á su noble misión que á las pocas pesetas que la hacen cómplice de una estafa.

Este comunicado *honor á la verdad* de la reputada firma Valentín y Compañía participa que algunos periódicos españoles han traído un artículo de un tenor (soprano) incorrecto sobre la lotería de Hamburgo y sobre esta casa de Banca.

¡Un artículo! varios hemos escrito y muy fuertes, llamando y calificando á Valentín y Compañía de ladrones, estafadores, timadores del dos, y, sin embargo no han contestado á nuestras terribles acusaciones, y con dulzura protestan de lo injusto que somos en recomendar á nuestros hermanos que no se dejen robar.

Lo que ustedes Valentín y Compañía deberían hacer es contestar á las siguientes preguntas:

1.º ¿Por qué no publican ustedes el anuncio de esa gran lotería de dinero en

Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica, Austria y Alemania misma, y se dirigen solamente á la pobre España?

2.º ¿Quién han sido los agraciados de tantos premios gordos durante los cien años que esta empresa existe?

3.º ¿De dónde salen tantos gastos de anuncios, etc.? (porque, aunque baratos en esa pobre prensa española, algo les cuesta á ustedes.)

4.º ¿Qué clase de banqueros son ustedes y desde cuándo?

5.º Por qué la policía alemana recogió todos sus papeles y documentos el 8 de Junio de este año? Si es una empresa legítima la lotería de Hamburgo, ¿qué tiene que ver la policía?

¿Habrá sido para impedir que se distribuyan los premios gordos y tanto dinero? Pues verán ustedes, este acto vandalo de la policía se efectuó justo 48 horas antes de sortearse!!!

Los comentarios quedan para nuestros lectores, limitando os nosotros á lamentar que la candidez de los españoles dé motivo para que en el extranjero nos consideren como los únicos susceptibles de ser engañados por embaucadores de la naturaleza de los Valentín y Compañía.»

Todos los elogios que de los Sallcilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez se hagan, son débiles ante la realidad de los hechos.

(Desconfiar de las imitaciones)

D. FRANCISCO HUERTAS, médico de número del Hospital General Provincial, ex-médico de número por oposición de la Beneficencia municipal.

CERTIFICA: Hace cuatro meses que prescribo el preparado de «Bismuto y cerio», del Dr. Vivas para el tratamiento de la diarrea, ya fuera ésta sintomática de trastornos agudos-intestinales, ó ya fuera expresión de estados diatésicos, pudiendo asegurar que siempre obtuve buenos resultados.

En los casos de «aconsunción éctica» producida por la «tuberculosis» ó por la «pelagra», de cuyas enfermedades la diarrea es un síntoma tan pertinaz; también he notado mejorías de consideración que no había logrado por otros medios.—Madrid 9 de Agosto de 1888.—Dr. Francisco Huertas.

Al por menor: En las principales farmacias de España y Ultramar.

BOLSA DE MADRID

18 de Diciembre 4 t.

4 por 100 interior contado . . . 75'850
4 por 100 amortizable 87'950
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . 103'600

BOLSA DE BARCELONA

19 de Diciembre 4 20 t.

4 por 100 interior 75'720
4 por 100 exterior 77'020
4 por 100 amortizable 88'000
B. H. de Cuba 103'250
Banco Hispano Colonial 57'000
Acciones ferrocarril Francia . . . 45'650
Id. Norte 74'100
Id. Orense 17'050
Id. Almansa 117'000
Obligaciones Francia 00'000
Id. Norte 80'500
Id. Orense 00'000
Obligaciones Almansa 76'750
Compañía Trasatlántica 85'500
Cubas nuevas 94'500

Crónica religiosa.

SANTOS DE HOY

Stos. Amon y Zenon mrs., Domingo de Silos ab., y Sta. Oria.

SANTOS DE MAÑANA

Sto. Tomás ap. y Sta. Juliana.—(I. P.)
INVIERNO.

Crónica marítima.

Buques despachados.

Día 20

Para Barcelona vapor «Nuevo Maho-

nés», capitán D. Miguel Tuduri, con 21 tripulantes, efectos y la correspondencia.

D. Jesús M.ª Sobrido, Agente ejecutivo de Contribuciones de Menorca.

Hace saber: Que desde el día de hoy de 9 á 1 de la mañana, queda abierta la espendición de cédulas personales del corriente ejercicio de 1890-91, en la calle de Buenaire núm. 9, con arreglo á lo dispuesto en el reglamento vigente de 1884.

Y con el fin de que los contribuyentes que aun no se hayan provisto del expresado é imprescindible documento obligatorio, no sufran los demás perjuicios que establece la ley contra los morosos, se pone en conocimiento de los habitantes de esta ciudad y su término Municipal para que no puedan despues alegar ignorancia.

Mahon 16 de Diciembre de 1890.—Jesús M.ª Sobrido.

Casino La Union

Se participa á los señores socios del mismo que la Sociedad juega el billete número 37.122 de la Lotería de Navidad.

Los señores sócios que quieran interesar se servirán pasar por el local del casino para recoger las participaciones que les corresponde (1'50 pesetas) hasta las doce de la mañana del Domingo 21 del corriente, en cuya hora si resultaren papeletas sobrantes, se repartirán entre los sócios presentes que lo soliciten.—El Secretario, Juan Olives.

Casino El Recreo

A los señores sócios se les participa que hasta mañana á las 12 de la noche se repartirá el billete número 20.187, del sorteo del 23 del corriente, repartiéndose el sobrante entre los que lo soliciten conforme está anunciado en el sitio de costumbre.

La Comision.

SOCIEDADES

CIRCO INDUSTRIAL.—Mañana se pondrá en escena la comedia en tres actos «La Levita» y una divertida pieza. Baile de Sociedad.

CONSEY.—Esta noche.—Debut de la triple Srta. Ontiveros, con la zarzuela «La Tempestad». Baile de Sociedad. Mañana.—Baile de Sociedad.

RECREO.—Mañana.—«La Tempestad», terminando con baile de Sociedad.

ISLEÑO.—Mañana.—La bonita zarzuela «Mam'zelle Nitouche». Baile de Sociedad.

MISCELANEA

CHASCARRILLOS

Un hijo de Reus contaba las excelencias de su ciudad con todo el orgullo de los reusenses, que son los gascones de Cataluña.

El que le escuchaba le preguntó para halagarle:

—Creo que de Reus fueron Prim, Fortuny, don Pedro Mata, Bartrina, La Mauri y otra infinidad de notabilidades.

—Es claro—contestó el reusense.—Pues ¿de dónde habian de ser?

Un abogado á su mujer:

—Guarda bajo llave todas las alhajas y todas las cosas de valor que hay á la vista y que puedan fácilmente llevarse.

—¿Por qué?

—El ladrón que acaba de ser absuelto por mi defensa vendrá probablemente á darme las gracias esta tarde.

Después de haber practicado el médico una terrible operación quirúrgica, dice el paciente:

—Me habrá usted tomado por un carnívoros.

—No, señor—contesta la víctima;—los carniceros matan antes de despedazar.

Un pintor de bodegones presentaba todos los años un cuadro representando un par de huevos fritos.

—Este año—le dijo á un amigo—voy á introducir una novedad.

—¿Un par de huevos pasados por agua?

—No, fritos también; pero con la sal y la pimienta auténticas, porque es lo que más trabajo me cuesta imitar.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 19 5-30 t.

Mañana terminará sus sesiones la Junta Central del Censo, habiendo aprobado el dictámen del Sr. Sagasta.

Insístese en que el Sr. Linares Rivas es el candidato para la presidencia del Tribunal Supremo.

Organízanse en Provincias meetings socialistas.

Adelanta el proyecto de construir un tunel submarino que atraviese el Canal de la Mancha.

Madrid 19 7 t.

El «Diario Oficial» de Francia publica una circular por la que se prohíbe inmediatamente la circulación de los vinos que contengan ácido sulfúrico.

El Sr. Cánovas ha recibido numerosas felicitaciones con motivo de la conducta observada por el Gobierno en la cuestión arancelaria.

Madrid 20 10-15 m.

Los vinicultores españoles están alarmados en vista de las nuevas circulares del gobierno francés respecto á nuestros vinos.

Insístese en que el viernes se publicará el real decreto disolviendo las Cortes.

Advertencia Próximo el presente año, rogamos á aquellos de nuestros apreciados suscritores que se hallen en descubierto con esta administración, se sirvan ponerse al corriente de sus atrasos en todo el presente mes.

Almanaques Americanos para 1891

Se han recibido en la imprenta de nuestro periódico en muy variada colección. Hay bloques de todos tamaños y Agendas de bufete.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:
S. José, frente al Fielato

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

LA PALMA

Confitería de la Real Casa

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA

Bondad, Perfeccion, Baratura

Para las próximas fiestas de Navidad se están fabricando una gran variedad de DULCES y TURRONES que sería cansado enumerar sus clases.

Se acaban de recibir legítimos y superiores TURRONES DE JIJONA, batatas de Málaga y toda clase de conservas alimenticias, incluso en ellas el rico atún en aceite, tomates y escabeche.

También se han recibido de las principales fábricas de Barcelona, París, y Alemania una gran novedad de Jaguetes y cajitas de lujo propios para regalos, todo á precios baratísimos. Podrán convencerse de ello todas las personas que gusten visitar nuestro establecimiento.

LA PALMA, 13, HANNOVER, 13

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
y explosiones de gas y de vapor
FUNDADA EN 1828

Capital, reservas y primas á cobrar . 75.066.000 ptas.
Siniestros pagados desde su fundación 152.315.000 "

Domicilio social: París, Rue de la Banque, 15

SUCURSAL ESPAÑOLA

Paseo Colon y Merced, 20, 22 y 24, principal
BARCELONA

SUBDIRECCION EN MENORCA

D. FRANCISCO ESQUEFA
Castillo, 43

LA VID

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Premiada con medalla de oro en la Exposicion Universal
de Barcelona

y con medalla de plata en la de París

DIPLOMA DE MÉRITO EXTRAORDINARIO
en la Exposicion de Londres de 1889

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir directamente de Jijona el tan renombrado

TURRON

del mismo nombre, que se expende por cajas de 200, 400 y 1.200 gramos, ó sean tres libras de 400 gramos.

También se expende sin envase.
Como también el muy rico ATUN EN ESCABECHE que se expende á una peseta libra de 400 gramos.

29, Calle Nueva, 29.—Mahon

Tarjetas de visita Imprenta de El LIBERAL.

LA NEW-YORK

Compañía de seguros sobre la vida fundada en 1845

SISTEMA PURAMENTE MUTUO
á primas y contratos fijos

Esta Compañía es la única en España que no tiene accionistas y la sola cuyos fondos de garantía pertenecen íntegros á sus asegurados entre los que reparte exclusivamente los beneficios.

Fondo de garantía en 1.º de Enero de 1890 544.440.286 Ptas.

Beneficios distribuidos en el año anterior 12.786.930 "

Comité de patronato

Sr. D. Pablo Sadó Sr. D. Nemesio Singla
Sr. D. Casimiro Girona Sr. D. Francisco Benet Colom
Sr. D. Juan Puig Saladrijas Sr. D. Jaime Casanovas
y D. José Bertrand

Siniestros pagados en los nueve primeros meses de 1890

Por defuncion de 1079 asegurados Dollars 4.555.355'92

Primas satisfechas por los mismos, deducidos los dividendos 1.491.202'49

Diferencia en favor de los asegurados sobre las primas invertidas. 3.064.142'83

DIRECCION PARA CATALUÑA Y BALEARES

Paseo de Colon y Calle de la Merced, 20, 22 y 24
BARCELONA

Director: M. Ges.

AGENTE EN MENORCA: D. P. B. VALLS

CALLE DEL COMERCIO NÚM. 1

Pérdida Se ha estraviado un alfiler de corbata, de oro, con un diamante. Se suplica su devolucion en la imprenta de este periódico, donde se gratificará á quien lo presente.

Para vender Están las casas de la calle Cos de Gracia núms. 87, 89, 91 y 93, sueltas ó en conjunto. Informes, su dueño Cos 83.

Para vender Do está la casa calle de Alonso III n.º 3. Informarán en el Centro General de Negocios de Goñalons, Carreras y Compañía.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Los fabricantes de quesos y mantecas

deben saber que

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE 1889

LA MAS ALTA RECOMPENSA

(Medalla de Oro)

ha sido dada á los

CUAJOS Y COLORANTES

de J. FABRE

Caballero del Mérito Agrícola

AUBERVILLERS (Sena)

Recompensas en 51 concursos agrícolas

Turron de Jijona

Se ha recibido el legítimo y las ricas peladillas en la Plaza del Príncipe n.º 17.

Estereria

LA FUNERARIA

San Roque, 24.

Unico en su clase que pueda competir en baratura y buena construccion.

Ataúdes forrados para niño de 2 pesetas 50 céntimos hasta 25 uno.

Ataúdes forrados para hombre de 14 pesetas hasta 125 uno.

Además se construyen á la medida y al estilo de las grandes capitales en 6 horas.

Se alquilan ángeles é imperiales para la conduccion de los difuntos.

Se admiten encargos por conducto de los administradores.

El trasporte de los mismos á domicilio y gratis.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

BARATO

DEL

BAZAR CANET

Y PONS

TEMPORADA DE INVIERNO

Capas desde 40'00 ptas.

Pardesús desde 25'00 »

Trajes paño desde 17'50 »

Trajes algodón á la medida desde 12'50 »

Pantalones á la medida desde 2'50 »

Capotes impermeables (pelo de cabra) 20'00 »

Además haremos á la medida toda clase de prendas de vestir de hilo, lana y algodón.

GÉNEROS EN PIEZA

Daremos un corte de pantalon de buen paño por 3 pesetas y además todos los artículos ya conocidos han tenido una gran rebaja que esperamos el público sabrá aprovechar. Tenemos el depósito del

Turron de Ciudadela

premiado en la Exposicion de Barcelona que vendemos á 6 reales los 400 gramos.

Flores del alma Coleccion de poesias de D.ª A. Marcelina
Vincent, Véndese en la imprenta de este periódico.